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RRB PO Pre 2022 (21st August) Shift-Wise Previous Year Paper 
Mock 07 

 

Q1. यदि िी गई संख्या '83526794' में प्रत्येक विषम अंक से 2 घटाया जाता है और प्रत्येक सम अंक में 1 जोडा जाता है, तो इस 

प्रकार बनी नई संख्या में वनम्नविवित में से कौन सा अंक िो बार आएगा? 

(a) केिि 3 

(b) केिि 3 और 5 

(c) 3, 5 और 7 

(d) 1, 5 और 9 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Directions (2-5): दिए गए प्रश्नों के उत्तर िेने के विए वनम्नविवित जानकारी का ध्यानपिूवक अध्ययन करें. 

आठ व्यवि P, Q, R, S, T, U, V, और W (िेदकन जरूरी नहीं दक इसी क्रम में हों) एक िगावकार मेज के चारों ओर इस प्रकार बैठे 

हैं वजसमें से चार व्यवि चार कोनों पर बैठते हैं जबदक चार मेज की चारों भुजाओं में से प्रत्येक के बीच में बैठते हैं। िे जो चार कोनों 

पर बैठे हैं उनका मिु कें द्र की ओर है जबदक जो भुजाओं के मध्य में बैठे हैं उनका मुि कें द्र से बाहर की ओर है। V, R के िायें से िसूरे 

स्थान पर बैठा है। R मेज की एक भुजा के मध्य में बैठा है। V और Q के बीच केिि िो व्यवि बैठे हैं। S, Q का एक वनकटतम पडोसी 

है। T, S के बायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। P, U के बायें से िूसरे स्थान पर बैठा है। V, U का वनकटतम पडोसी नहीं है। 

 

Q2. R के िायें से वगने जाने पर R और T के मध्य दकतने व्यवि बैठे हैं? 

(a) कोई नहीं 

(b) चार 

(c) एक 

(d) तीन 

(e) िो 

 

Q3. P के संबंध में वनम्नविवित में से कौन सा कथन सत्य है? 

(a) T और R िोनों P के वनकटतम पडोसी हैं।  

(b) केिि तीन िोग P और S के बीच बैठते हैं। 

(c) P भुजाओं में से एक के मध्य में बैठता है।  

(d) W P के बाईं ओर िसूरे स्थान पर बैठता है 

(e) दिए गए विकल्पों में से कोई भी सत्य नहीं है। 
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Q4. Q के सन्िभव में V का स्थान क्या है? 

(a) बाएं ओर िसूरा 

(b) बाएं ओर तीसरा 

(c) िाएं ओर िसूरा 

(d) िाएं ओर पांचिां 

(e) बाएं ओर पांचिां 

 

Q5. वनम्नविवित पांच में से चार एक वनवित तरीके से समान हैं और इसविए एक समूह बनाते हैं। इनमें से कौन उस समूह से 

संबंवधत नहीं है? 

(a) Q 

(b) T 

(c) S 

(d) R 

(e) V 

 

Q6. शब्ि ‘ACTIVATION’ में अक्षरों के ऐसे दकतने युग्म हैं, वजनमें से प्रत्येक के बीच (आगे और पीछे िोनों दिशाओं में) उतने ही 

अक्षर हैं वजतने अंग्रेजी िर्वमािा में उनके बीच होते हैं? 

(a) पांच 

(b) छह से अवधक 

(c) छह  

(d) चार 

(e) िो 

 

Directions (7-8): वनम्नविवित जानकारी का अध्ययन करें और दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें। 

एक पररिार के आठ सिस्य एक घर में रहते हैं वजसमें िो वििावहत जोड ेहैं। N, D का वपता है। E, N से वििावहत है। G और D 

भाई-बहन हैं। C, G से वििावहत है। N का कोई पुत्र नहीं है। K, E का वपता है। Q, C का इकिौता पुत्र है। A, N का ब्रिर इन िॉ है।  

 

Q7. वनम्नविवित में से कौन N का िामाि है? 

(a) G 

(b) K 

(c) C 

(d) Q 

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Q8. K, D से दकस प्रकार संबंवधत है? 

(a) वपता  

(b) चाचा 

(c) िािी मााँ 

(d) िािा 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Directions (9-13): वनम्नविवित जानकारी का ध्यानपिूवक अध्ययन करें और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें। 

आठ बॉक्स अथावत, M, N, O, P, Q, R, S और T को एक के ऊपर एक रिा गया है, िेदकन जरूरी नहीं दक इसी क्रम में हो। बॉक्स 

M और बॉक्स T के बीच तीन बॉक्स रिे गए हैं। बॉक्स M या तो सबसे ऊपर या सबसे नीचे रिा गया है। बॉक्स O, बॉक्स N के 

ठीक ऊपर रिा गया है। बॉक्स S, बॉक्स T के ठीक नीचे रिा गया है। बॉक्स R और बॉक्स S के बीच िो बॉक्स रिे गए हैं। बॉक्स 

M और बॉक्स R के बीच िो से अवधक बॉक्स नहीं रिे गए हैं। बॉक्स O और बॉक्स P के मध्य तीन से अवधक बॉक्स रिे गए हैं। 

 

Q9. वनम्नविवित में से कौन सा बॉक्स नीचे से तीसरे स्थान पर रिा गया है? 

(a) बॉक्स S 

(b) बॉक्स Q 

(c) बॉक्स O 

(d) बॉक्स R 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q10. बॉक्स O और बॉक्स Q के बीच दकतने बॉक्स रिे गए हैं? 

(a) कोई नहीं 

(b) एक  

(c) चार 

(d) िो 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q11. बॉक्स P और बॉक्स S के बीच रिे गए बक्सों की संख्या ___ और बॉक्स R के बीच रिे गए बक्सों की संख्या के समान है? 

(a) बॉक्स M 

(b) बॉक्स Q 

(c) बॉक्स N 

(d) बॉक्स T 

(e) बॉक्स O 
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Q12. बॉक्स O के ऊपर रिे बॉक्स की संख्या, बॉक्स ______ के नीचे रिे बॉक्स की संख्या के समान है। 

(a) R 

(b) Q 

(c) P  

(d) T 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q13. वनम्नविवित पांच में से चार एक वनवित तरीके से समान हैं और इसविए िे एक समूह बनाते हैं। वनम्नविवित में से कौन 

उस समूह से संबंवधत नहीं है? 

(a) M और Q 

(b) P और T 

(c) R और S 

(d) Q और O 

(e) N और Q 

 

Directions (14-18): नीचे दिए गए प्रत्येक प्रश्न में कुछ कथन और उसके बाि कुछ वनष्कषव दिए गए हैं। आपको दिए गए कथनों 

को सत्य मानना ह,ै भिे ही िे सिवज्ञात तथ्यों से वभन्न प्रतीत होते हों और दिर तय करें दक दिए गए वनष्कषों में से कौनसा/स े

वनष्कषव, सिवज्ञात तथ्यों की अिहिेना करते हुए, दिए गए कथनों का तार्कव क रूप से अनुसरर् करता/करते है/ह।ै उत्तर िीवजए।  

 

Q14. कथन: 

केिि कुछ िाि नीिे हैं। 

केिि कुछ नीिे गुिाबी हैं। 

सभी गुिाबी पीिे हैं। 

वनष्कषव: 

I. सभी पीिे के नीिे होने की संभािना है। 

II. कुछ गुिाबी िाि हैं। 

(a) यदि केिि वनष्कषव I अनुसरर् करता है। 

(b) यदि केिि वनष्कषव II अनुसरर् करता है। 

(c) यदि या तो वनष्कषव I या II अनुसरर् करता है। 

(d) यदि न तो वनष्कषव I और न ही II अनुसरर् करता है। 

(e) यदि वनष्कषव I और II िोनों अनुसरर् करते हैं। 
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Q15. कथन: 

केिि वचप्स कॉिी हैं। 

कुछ वचप्स कुकीज हैं। 

केिि कुछ कुकीज चीनी हैं। 

वनष्कषव: 

I. कुछ कॉिी कुकीज हैं 

II. सभी कुकीज के चीनी होने की संभािना है 

(a) यदि केिि वनष्कषव I अनुसरर् करता है। 

(b) यदि केिि वनष्कषव II अनुसरर् करता है। 

(c) यदि या तो वनष्कषव I या II अनुसरर् करता है। 

(d) यदि न तो वनष्कषव I और न ही II अनुसरर् करता है। 

(e) यदि वनष्कषव I और II िोनों अनुसरर् करते हैं। 

 

Q16. कथन: 

कुछ हरे ओविि हैं। 

सभी ओविि कािा हैं। 

कोई ओविि सफ़ेि नहीं है। 

वनष्कषव: 

I. कुछ कािा सफ़ेि हैं। 

II. कुछ हरे कािे हैं। 

(a) यदि केिि वनष्कषव I अनुसरर् करता है। 

(b) यदि केिि वनष्कषव II अनुसरर् करता है। 

(c) यदि या तो वनष्कषव I या II अनुसरर् करता है। 

(d) यदि न तो वनष्कषव I और न ही II अनुसरर् करता है। 

(e) यदि वनष्कषव I और II िोनों अनुसरर् करते हैं। 

 

Q17. कथन: 

कुछ सेब पपीता हैं।  

कोई सेब आम नहीं है।  

सभी आम िीची हैं।  
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वनष्कषव: 

I. कुछ पपीते आम नहीं हैं 

II. कुछ िीची के सेब होने की संभािना है 

(a) यदि केिि वनष्कषव I अनुसरर् करता है। 

(b) यदि केिि वनष्कषव II अनुसरर् करता है। 

(c) यदि या तो वनष्कषव I या II अनुसरर् करता है। 

(d) यदि न तो वनष्कषव I और न ही II अनुसरर् करता है। 

(e) यदि वनष्कषव I और II िोनों अनुसरर् करते हैं। 

 

Q18. कथन: 

केिि बॉक्स बोति हैं 

कुछ बॉक्स कप हैं 

कोई कप प्िेट नहीं है 

वनष्कषव: 

I. कुछ प्िेट के बोति होने की संभािना है। 

II. सभी कप के बॉक्स होने की संभािना है। 

(a) यदि केिि वनष्कषव I अनुसरर् करता है। 

(b) यदि केिि वनष्कषव II अनुसरर् करता है। 

(c) यदि या तो वनष्कषव I या II अनुसरर् करता है। 

(d) यदि न तो वनष्कषव I और न ही II अनुसरर् करता है। 

(e) यदि वनष्कषव I और II िोनों अनुसरर् करते हैं। 

 

Directions (19-23): वनम्नविवित जानकारी का ध्यानपिूवक अध्ययन करें और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें। 

एक वनवित संख्या में व्यवि एक पंवि में उत्तर की ओर उन्मुि होकर बैठे हैं। Q, V के िायें से पांचिें स्थान पर बैठा है। V और A 

के बीच तीन व्यवि बैठे हैं। S, A के बायें से पांचिें स्थान पर बैठा है। V और D के बीच केिि एक व्यवि बैठा है। X, D के िायें से 

तीसरे स्थान पर बैठा है। X और C के बीच केिि तीन व्यवि बैठे हैं। Q िायें छोर से तीसरा है। P और T के बीच केिि छह व्यवि 

बैठे हैं। P, X का वनकटतम पडोसी है। S, D का वनकटतम पडोसी नहीं है। 

 

Q19. यदि S अंवतम बायें छोर पर है, तो पंवि में दकतने व्यवि बैठे हैं? 

(a) 11 
(b) 17 
(c) 13 
(d) 14 
(e) 12 
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Q20. यदि B, T और S के ठीक बीच में बठैता है, तो A के सन्िभव में B का स्थान क्या होगा? 

(a) बाईं ओर तीसरा 

(b) िाईं ओर तीसरा 

(c) बाईं ओर िसूरा 

(d) िाईं ओर चौथा 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q21. यदि G, P के िायें से िसूरे स्थान पर बैठता है, तो G और V के बीच दकतने व्यवि बैठेंगे? 

(a) िो  

(b) एक  

(c) पांच 

(d) तीन 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q22. यदि R, S के बायें से तीसरे स्थान पर बैठता है, तो R और D के बीच दकतने व्यवि बैठेंगे? 

(a) बारह 

(b) िस  

(c) पंद्रह 

(d) नौ 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q23. वनम्नविवित में से कौन A के िायें से पांचिां है? 

(a) T 

(b) P 

(c) इनमें से कोई नहीं 

(d) X 

(e) Q 

 

Directions (24-26): िी गई जानकारी को ध्यानपिूवक पढें और सबंवंधत प्रश्नों के उत्तर िें. 

एक व्यवि ने अिग-अिग कीमत के सात मोबाइि िोन िरीिे। मोबाइि िोन - J, K, L, A, S, D और G हैं िेदकन दिए गए क्रम 

में नहीं िरीिे गए। 
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िोन S न तो सबसे महंगा और न ही सबसे सस्ता है। िोन S और िोन J के बीच तीन िोन की कीमत है। िोन G, िोन J से ठीक 

सस्ता है। िोन G से सस्ते िोन की संख्या िोन A से महंग ेिोन के बराबर है। िो फ़ोन की कीमत फ़ोन A और D से ठीक सस्ते फ़ोन 

L के बीच है। िसूरे सबसे महंगे िोन की कीमत 98k है और तीसरा सबसे सस्ता िोन 60k का है। 

 

Q24. फ़ोन K से दकतने फ़ोन महंगे हैं? 

(a) चार 

(b) तीन 

(c) कोई नहीं 

(d) छह 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q25. फ़ोन D की संभावित कीमत क्या हो सकती है? 

(a) 99k 

(b) 53k 

(c) 100k 

(d) 83k 

(e) 59k 

 

Q26. वनम्न में से दकस फ़ोन की कीमत फ़ोन J से ठीक महाँगी है? 

(a) कोई नहीं 

(b) L 

(c) K 

(d) A 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Directions (27-31): वनम्नविवित अक्षराकंीय-प्रतीक श्रिंिा का ध्यानपिूवक अध्ययन करें और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर 

िें। 

K + 8 E L 3 = F 6 1 M 2 * B % O C @ Z 7 1 £ 9 $ A W 5 U # T X 

 

Q27. यदि उपरोि व्यिस्था में सभी वं्यजनों को हटा दिया जाए, तो वनम्नविवित में से कौन सा िायें छोर से पांचिां होगा? 

(a) $ 

(b) O 

(c) % 

(d) A 

(e) इनमें से कोई नहीं 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q28. उपरोि व्यिस्था में ऐसे दकतने वं्यजन हैं वजनके ठीक पहिे एक प्रतीक है िेदकन ठीक बाि एक संख्या नहीं है? 

(a) कोई नहीं 

(b) एक  

(c) िो 

(d) तीन 

(e) तीन से अवधक 

 

Q29. वनम्नविवित में से कौन सा उपरोि व्यिस्था के बाएं छोर से अठारहिें तत्ि के बाएं से िसिां तत्ि है? 

(a) 6 
(b) M 
(c) 2 

(d) इनमें से कोई नही 

(e) F 
 

Q30. उपरोि व्यिस्था में ऐसे दकतने स्िर हैं वजनमें से प्रत्येक के ठीक बाि एक प्रतीक और ठीक पहि ेएक संख्या है? 

(a) कोई नहीं 

(b) एक  

(c) िो 

(d) तीन 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q31. उपरोि व्यिस्था में वनम्नविवित में से कौन सा A और M के ठीक मध्य में है? 

(a) C 
(b) @ 
(c) Z 
(d) 7 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Directions (32-36): वनम्नविवित जानकारी का ध्यानपिूवक अध्ययन करें और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें। 

सात व्यवियों का जन्म सात अिग-अिग िषों अथावत 2000, 2002, 2004, 2005, 2008, 2011 और 2015 में हुआ था। उनकी 

आय ुकी गर्ना 2021 के सापेक्ष की गई है। 

तीन से अवधक व्यवि C से छोटे थे। C और P के बीच केिि एक व्यवि का जन्म हुआ था। P का जन्म I से पहिे हुआ था। P और C 

के बीच की आयु का अंतर Y और O के बीच की आयु के अंतर के समान है। O सबसे छोटा व्यवि है। M का जन्म K से ठीक पहिे 

हुआ था। 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q32. वनम्नविवित में से दकस व्यवि का जन्म C के ठीक बाि हुआ था? 

(a) M 

(b) वजसकी आयु 13 साि है 

(c) Y  

(d) वजसकी आयु 19 साि है 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q33. वनम्नविवित में से दकस व्यवि का जन्म 2011 में हुआ था? 

(a) K 
(b) Y 
(c) I 
(d) M 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q34. Y के बाि पैिा हुए व्यवियों की संख्या ______ से पहिे पैिा हुए व्यवियों की संख्या के समान है। 

(a) P 
(b) M 
(c) I 
(d) K 
(e) O 
 

Q35. वनम्नविवित में से कौन सा/से कथन सत्य है/हैं? 

I. M और Y के बीच तीन व्यवियों का जन्म हुआ था 

II. P का जन्म 2000 में हुआ था 

III. K 19 साि का है। 

(a) केिि II  

(b) केिि III 

(c) िोनों II और III  

(d) िोनों I और III  

(e) सभी I, II और III 

 

Q36. वनम्नविवित में से व्यवियों का कौन सा युग्म I के ठीक पहि ेऔर ठीक बाि में पैिा हुआ था? 

(a) M, Y 
(b) P, C 
(c) K, O 
(d) C, M 
(e) Y, M 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Directions (37-40): इन प्रश्नों में, कथनों में विवभन्न तत्िों के बीच सबंधं दििाया गया ह।ै कथनों के बाि वनष्कषव दिए गए हैं। 

दिए गए कथनों के आधार पर वनष्कषों का अध्ययन करें और उपयिु उत्तर का चयन करें: 

 

Q37. 

  

(a) िोनों वनष्कषव I और II सत्य हैं 

(b) या तो वनष्कषव I या II सत्य है 

(c) केिि वनष्कषव I सत्य है 

(d) न तो वनष्कषव I और न ही II सत्य है 

(e) केिि वनष्कषव II सत्य है 

 

Q38. 

 

(a) िोनों वनष्कषव I और II सत्य हैं 

(b) केिि वनष्कषव II सत्य है 

(c) न तो वनष्कषव I और न ही II सत्य है 

(d) या तो वनष्कषव I या II सत्य है 

(e) केिि वनष्कषव I सत्य है 

 

Q39. 

  

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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(a) िोनों वनष्कषव I और II सत्य हैं 

(b) या तो वनष्कषव I या II सत्य है 

(c) न तो वनष्कषव I और न ही II सत्य है 

(d) केिि वनष्कषव I सत्य है 

(e) केिि वनष्कषव II सत्य है 

 
Q40. 

  

(a) केिि वनष्कषव II सत्य है 

(b) या तो वनष्कषव I या II सत्य है 

(c) िोनों वनष्कषव I और II सत्य हैं 

(d) न तो वनष्कषव I और न ही II सत्य है 

(e) केिि वनष्कषव I सत्य है 

 

Directions (41-45): नीचे दिए गए प्रश्नों में, िो समीकरर् (I) और (II) दिए गए हैं। आपको िोनों समीकरर्ों को हि करना 

है और तिनुसार उत्तर िेना ह।ै 

 
Q41. 

 
(a) x>y 
(b) x<y 
(c) x≤y 
(d) x≥y 

(e) x=y या कोई संबंध नहीं  

 
Q42. 

 
(a) x>y 
(b) x<y 
(c) x≤y 
(d) x≥y 

(e) x=y या कोई संबंध नहीं  

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q43. 

 
(a) x>y 
(b) x<y 
(c) x≤y 
(d) x≥y 

(e) x=y या कोई संबंध नहीं  

 
Q44. 

 
(a) x>y 
(b) x<y 
(c) x≤y 
(d) x≥y 

(e) x=y या कोई संबंध नहीं  

 
Q45. 

  
(a) x>y 
(b) x<y 
(c) x≤y 
(d) x≥y 

(e) x=y या कोई संबंध नहीं  

 

Directions (46-50): नीचे िी गई ताविका एक शहर में पांच अिग-अिग बैंकों (A, B, C, D और E) में अवधकाररयों की कुि 

सखं्या का प्रवतशत िशावती है और यह उस शहर में सबंवंधत बैंकों में स्केि I अवधकाररयों की कुि सखं्या भी िशावती ह।ै डेटा का 

ध्यानपिूवक अध्ययन करें और वनम्नविवित प्रश्नों के उत्तर िें। 

सभी पाचं बैंकों में कुि अवधकारी = 9000 

  

NOTE: कुि अवधकारी = स्केि I अवधकारी + स्केि II अवधकारी 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q46. बैंक 'C' में स्केि II अवधकारी, बैंक 'A' में स्केि II अवधकारी स ेदकतने प्रवतशत अवधक ह?ै 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  

 

Q47. बैंक 'B' और 'E' में स्केि I के अवधकाररयों का बैंक 'B' में स्केि II अवधकारी से अनपुात ज्ञात कीवजए। 

(a) 1 : 2 

(b) 15 : 14 

(c) 45 : 34 

(d) 45 : 56  

(e) 3 : 5 

 

Q48. बैंक ‘D’ में कुि स्केि II अवधकाररयों में से 45% परुुष हैं। बैंक 'D' में मवहिा स्केि II अवधकाररयों की कुि सखं्या ज्ञात 

कीवजए। 

(a) 288 

(b) 352 

(c) 320 

(d) 384 

(e) 440 

 

Q49. सभी बैंकों में वमिाकर स्केि II अवधकाररयों की कुि सखं्या, सभी बैंकों में वमिाकर स्केि I अवधकाररयों की कुि सखं्या स े

दकतनी अवधक है? 

(a) 5500 

(b) 3500 

(c) 3000 

(d) 2500 

(e) 2000 

 

Q50. बैंक 'B' में स्केि I अवधकारी, बैंक 'D' में स्केि II अवधकारी से दकतने प्रवतशत कम ह?ै 

(a) 6.25% 

(b) 12.5% 

(c) 25% 

(d) 27.5% 

(e) 10% 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q51. एक िो अकंों की सखं्या में जब 75% की िरवि की जाती है तो उसके अकं आपस में बिि जात ेहैं। यदि िोनों अकंों के बीच 

का अतंर 3 है तो मिू सखं्या ज्ञात करें? 

(a) 63  

(b) 58 

(c) 47 

(d) 36 

(e) 43 

 

Q52.िाइन और रम के घोि को 2:5 के अनपुात में वमिाकर 140 िीटर का एक नया वमश्र् तयैार दकया जाता ह ैवजसमें शिु 

अल्कोहि क्रमशः 42.5% और 25% ह।ै वमश्र् को 2% तनु करने के विए पानी की दकतनी मात्रा का उपयोग दकया जाता है? 

(a) 10 िीटर   

(b) 12 िीटर  

(c) 9 िीटर  

(d) 16 िीटर  

(e) 15 िीटर  

 

Q53. A और B ने वमिकर एक दिन में 4 घटंे काम करते हुए 7.5 दिनों में एक कुआ ंिोिन ेका िैसिा दकया। िदेकन थकान के 

कारर् उनकी कायवकुशिता एक दिन में हर घटंे 50% कम हो जाती है और ि ेहर दिन परूी ऊजाव के साथ काम करना शुरू करत े

हैं। अब ज्ञात कीवजए दक दकतने दिनों में कुआ ंिोिा जाएगा? 

(a) 15 दिन  

(b)16 दिन  

(c) 20 दिन  

(d) 21 दिन  

(e) 18 दिन  

 

Q54. 

 
(a) 28 

(b) 25 

(c) 32 

(d) 34 

(e) 23 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q55. एक समकोर् वत्रभजु का पररमाप उसके आधार का 3 गनुा ह।ै यदि वत्रभजु का क्षते्रिि 6 िगव समेी ह,ै तो वत्रभजु का कर्व 

ज्ञात कीवजए? 

(a) 13 सेमी  

(b) 2√2 सेमी  

(c) 4 सेमी  

(d) 5 सेमी  

(e) 8 सेमी  

 

Q56.धारा के प्रवतकूि और धारा के अनुकूि समान िरूी तय करने में िगने िािे समय का अनुपात 2 : 1 है। यदि धारा की गवत 

4 दकमी/घंटा है, तो धारा के प्रवतकूि 48 दकमी की िरूी तय करने में िगने िािा समय ज्ञात करें? 

(a) 8 घंट े 

(b) 4 घंट े 

(c) 6 घंट े 

(d) 3 घंट े 

(e) 1.5 घंट े 

 

Q57. िस्तु A का क्रय मूल्य िस्तु B के विक्रय मूल्य के बराबर है। यदि िस्तु A को 33
1

3
% िाभ पर बेचा जाता है और िस्तु B को 

50% िाभ पर बेचा जाता है और िस्तु B के क्रय मूल्य और िस्तु A के विक्रय मूल्य का योग 672रुपये होता है, तो िस्तु A का क्रय 

मूल्य ज्ञात कीवजये? 

(a) रु. 224 

(b) रु. 336 

(c) रु. 380 

(d) रु. 420 

(e) रु. 448 

 

Q58. छह िषव पहि,े राम की आयु का श्याम से अनपुात 1:2 था। राम की ितवमान आयु प्रमे की ितवमान आयु स े5 िषव अवधक ह।ै 

यदि प्रमे की ितवमान आय ुका श्याम से अनपुात 5:14 ह,ै तो 10 िषव बाि (िषों में) राम की आयु ज्ञात कीवजए। 

(a) 24 

(b) 23 

(c) 21 
(d) 22 

(e) 20 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q59. एक व्यापारी 36 दकग्रा चािि A को 30 रु प्रवत दकग्रा की िर स ेऔर ‘x’ दकग्रा चािि B को 40 रु प्रवत दकग्रा की िर स े

वमिाता ह।ै िह वमश्र् को 35 रुपये प्रवत दकग्रा की िर से बचेता है और 10% िाभ अर्जवत करता ह।ै ‘x’ ज्ञात कीवजए? 

(a) 3 दकग्रा  

(b) 5 दकग्रा  

(c) 4 दकग्रा  

(d) 6 दकग्रा  

(e) 8 दकग्रा  

 

Q60. एक व्यवि ने पहिे िषव की शरुुआत में साधारर् ब्याज पर x रुपये जमा दकए और उसने िसूरे िषव और तीसरे िषव की 

शरुुआत में बैंक में x रुपये जोडे। तीन िषों के बाि उसे कुि 11160 रुपये प्राप्त हुए। यदि ब्याज की िर 12% प्रवत िषव है, तो x 

का मान ज्ञात कीवजए। 

(a) रु 1700 

(b) रु 3000 

(c) रु 3200 

(d) रु 2500 

(e) रु . 2700  

 

Q61. एक ट्रेन एक िभंे और प्िटेिामव को क्रमशः 26 सकंेड और 36 सेकंड में पार करती ह।ै यदि ट्रेन की गवत 90 दकमी प्रवत घटंा 

है, तो प्िटेिॉमव की िबंाई ज्ञात कीवजए। 

(a) 350 मी  

(b) 300 मी  

(c) 450 मी  

(d) 250 मी  

(e) 200 मी  

 

Q62. वहमाशंु ने एक व्यिसाय में 42000 रुपये का वनिशे दकया। 4 महीने बाि, कवपि उसके साथ P रुपये के वनिशे के साथ 

जुड जाता ह।ै यदि िषव के अतं में िाभ 62000 रुपये है और वहमाशंु का िाभ वहस्सा 42000 रुपये ह।ै P का मान ज्ञात कीवजए। 

(a) रु 25000 

(b) रु 30000 

(c) रु 28000 

(d) रु 38000 

(e) रु 42000 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Directions (63-65): वनम्नविवित प्रश्नों में, मात्रा I और मात्रा II की गर्ना करें, उनकी तिुना करें और वनम्नविवित विकल्पों 

के अनुसार उत्तर िें। 

 

Q63. मात्रा I: एक िस्तु को 20% िाभ पर 900 रुपये में बचेने पर अर्जवत िाभ। 

मात्रा II: उस िस्तु का िागत मूल्य वजसे 20% िाभ पर 168 रुपये में बेचा जाता है। 

(a) यदि मात्रा I > मात्रा II 

(b) यदि मात्रा I < मात्रा II 

(c) यदि मात्रा I ≥ मात्रा II 

(d) यदि मात्रा I ≤ मात्रा II 

(e) यदि मात्रा I = मात्रा II या कोई संबंध स्थावपत नहीं दकया जा सकता है 

 

Q64. एक गािं में 60% परुुष हैं और शेष मवहिाएं हैं। कुि परुुषों का 30% वनरक्षर हैं और कुि मवहिाओं का 25% वनरक्षर 

हैं। वनरक्षर परुुषों की सखं्या 1152 ह।ै 

मात्रा I: गांि की साक्षर मवहिाएं। 

मात्रा II: 1940 

(a) यदि मात्रा I > मात्रा II 

(b) यदि मात्रा I < मात्रा II 

(c) यदि मात्रा I ≥ मात्रा II 

(d) यदि मात्रा I ≤ मात्रा II 

(e) यदि मात्रा I = मात्रा II या कोई संबंध स्थावपत नहीं दकया जा सकता है 

 

Q65. एक आिमी ने िो साि के विए साधारर् ब्याज पर 12% प्रवत िषव X रुपये का वनिशे दकया। 

मात्रा I: यदि िसूरे िषव के अंत में उसे ब्याज के रूप में 2400 रुपये वमिते हैं, तो X ज्ञात करें। 

मात्रा II: रु.12000 

(a) यदि मात्रा I > मात्रा II 

(b) यदि मात्रा I < मात्रा II 

(c) यदि मात्रा I ≥ मात्रा II 

(d) यदि मात्रा I ≤ मात्रा II 

(e) यदि मात्रा I = मात्रा II या कोई संबंध स्थावपत नहीं दकया जा सकता है 
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Directions (66-70): प्रश्न (?) वचह्न के स्थान पर िगभग दकतना मान आना चावहए। 

 

Q66.  

(a) 2020 

(b) 1924 

(c) 1832 

(d) 2220 

(e) 1936 

 

Q67.  

(a) 9 

(b) 5 

(c) 7 

(d) 6 

(e) 8 

 

Q68.  

(a) 58 

(b) 64 

(c) 72 

(d) 80 

(e) 74 

 

Q69.  

(a) 603 

(b) 593 

(c) 613 

(d) 623 

(e) 583 

 

Q70.  

(a) 7  

(b) 2 

(c) 8 

(d) 3 

(e) 5 
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Directions (71-75): वनम्नविवित श्रिंिा में िपु्त सखं्या ज्ञात कीवजए। 

 

Q71. 1,  35,  63,  85,  101,  ? 

(a) 121 

(b) 125  

(c) 101  

(d) 105  

(e) 111  

 

Q72. 11,  22,  66,  330,  ?,  25410  

(a) 2310 

(b) 2415  

(c) 2523  

(d) 20310  

(e) 24015  

 

Q73. –5,  1,  13,   ?,  55,  85  

(a) 23  

(b) 30  

(c) 31 

(d) 40  

(e) 41  

 

Q74. 5,  17,  65,  257,  1025,   ?  

(a) 3087 

(b) 3907 

(c) 4107 

(d) 4097 

(e) 4101 

 

Q75. 313,  300,  282,  254,  221,  ? 

(a) 178  

(b) 200  

(c) 208  

(d) 180  

(e) 198  

 

Directions (76-80): दिया गया बार ग्राि तीन अिग-अिग दिनों (सोमिार, मगंििार और बधुिार) को एक अस्पताि में 

आन ेिाि ेमरीजों की सखं्या और उच्च अस्पताि में रेिर दकए गए मरीजों की सखं्या को िशावता ह।ै डेटा को ध्यान स ेपढें और 

वनम्नविवित प्रश्नों के उत्तर िें। 
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Q76.तीनों दिनों में वमिाकर दकतने रोवगयों को रेिर नहीं दकया गया? 

(a) 450 

(b) 600 

(c) 550 

(d) 650 

(e) 580 

 

Q77. सोमिार को रेिर दकए गए रोवगयों की सखं्या बधुिार की तिुना में दकतने प्रवतशत अवधक है? 

(a) 55% 

(b) 60% 

(c) 40% 

(d) 50% 

(e) 45% 

 

Q78. मगंििार को वमिने िािे मरीजों की सखं्या का बधुिार को रेिर नहीं दकए गए मरीजों की सखं्या से अनपुात क्या है? 

(a) 8 : 5 

(b) 2 : 1 

(c) 1 :2 

(d) 5 : 8 

(e) 3 : 1 
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Q79. यदि शुक्रिार को सोमिार की तिुना में 20% अवधक रोगी अस्पताि आए और कुि रोवगयों में स े80% को शकु्रिार को 

रेिर नहीं दकया गया, तो मगंििार और शुक्रिार को रेिर दकए गए रोवगयों की सखं्या के बीच दकतना अतंर ह?ै 

(a) 120 

(b) 110 

(c) 125 

(d) 115 

(e) 130 

 

Q80. दकस दिन िौरा करने िािों में से रेिर दकए गए रोवगयों का प्रवतशत अवधकतम ह?ै 

(a) बुधिार 

(b) सोमिार 

(c) मंगििार 

(d) सोमिार और मंगििार 

(e) सोमिार और बुधिार 

 

 

Solutions 
 

S1. Ans.(c) 

Sol. 83526794 

    91337575 

 

S2. Ans.(d) 

Sol. दिए गए कथनों से,V, R के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। R मेज की एक भुजा के मध्य में बैठा है। V और Q के बीच केिि 

िो व्यवि बैठे हैं। S, Q के वनकटतम पडोवसयों में से एक है। T, S के बायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। इसविए, िो संभािनाएाँ होंगी-  
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P, U के बायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। V, U का वनकटतम पडोसी नहीं है। इसविए, वस्थवत-1 अमान्य हो जाएगी और हमें अंवतम 

व्यिस्था प्राप्त होती है- 

 
 

S3. Ans.(d) 

Sol. दिए गए कथनों से,V, R के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। R मेज की एक भुजा के मध्य में बैठा है। V और Q के बीच केिि 

िो व्यवि बैठे हैं। S, Q के वनकटतम पडोवसयों में से एक है। T, S के बायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। इसविए, िो संभािनाएाँ होंगी-  

 

P, U के बायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। V, U का वनकटतम पडोसी नहीं है। इसविए, वस्थवत-1 अमान्य हो जाएगी और हमें अंवतम 

व्यिस्था प्राप्त होती है- 
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S4. Ans.(e) 

Sol. दिए गए कथनों से,V, R के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। R मेज की एक भुजा के मध्य में बैठा है। V और Q के बीच केिि 

िो व्यवि बैठे हैं। S, Q के वनकटतम पडोवसयों में से एक है। T, S के बायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। इसविए, िो संभािनाएाँ होंगी-  

 

P, U के बायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। V, U का वनकटतम पडोसी नहीं है। इसविए, वस्थवत-1 अमान्य हो जाएगी और हमें अंवतम 

व्यिस्था प्राप्त होती है- 

 
 
S5. Ans.(a) 

Sol. दिए गए कथनों से,V, R के िायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। R मेज की एक भुजा के मध्य में बैठा है। V और Q के बीच केिि 

िो व्यवि बैठे हैं। S, Q के वनकटतम पडोवसयों में से एक है। T, S के बायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। इसविए, िो संभािनाएाँ होंगी-  
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P, U के बायें से िसूरे स्थान पर बैठा है। V, U का वनकटतम पडोसी नहीं है। इसविए, वस्थवत-1 अमान्य हो जाएगी और हमें अंवतम 

व्यिस्था प्राप्त होती है- 

 
 
S6. Ans.(d) 
Sol.  

 
 
S7. Ans.(c) 
Sol. 

 
 
S8. Ans.(d) 
Sol. 
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S9. Ans.(a) 

Sol. दिए गए कथनों में से, बॉक्स M और बॉक्स T के बीच तीन बॉक्स रिे गए हैं। बॉक्स M या तो सबसे ऊपर या सबसे नीचे 

रिा गया है। यहां हमें 2 संभािनाएं वमिती हैं, यानी वस्थवत 1 और वस्थवत 2। बॉक्स S को बॉक्स T के ठीक नीचे रिा गया है। 

बॉक्स R और बॉक्स S के बीच िो बॉक्स रिे गए हैं। 

 

दिए गए कथनों से, बॉक्स M और बॉक्स R के बीच िो से अवधक बॉक्स नहीं रिे गए हैं। यहां वस्थवत 2 अब अमान्य हो जाती है। 

बॉक्स O, बॉक्स N के ठीक ऊपर रिा गया है। बॉक्स O और बॉक्स P के बीच तीन से अवधक बॉक्स रिे गए हैं। हम जानते हैं, दक 

बॉक्सों में एक बॉक्स Q भी है। अत: अंवतम व्यिस्था इस प्रकार होगी- 

 
 
S10. Ans.(d) 

Sol. दिए गए कथनों में से, बॉक्स M और बॉक्स T के बीच तीन बॉक्स रिे गए हैं। बॉक्स M या तो सबसे ऊपर या सबसे नीचे 

रिा गया है। यहां हमें 2 संभािनाएं वमिती हैं, यानी वस्थवत 1 और वस्थवत 2। बॉक्स S को बॉक्स T के ठीक नीचे रिा गया है। 

बॉक्स R और बॉक्स S के बीच िो बॉक्स रिे गए हैं। 
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दिए गए कथनों से, बॉक्स M और बॉक्स R के बीच िो से अवधक बॉक्स नहीं रिे गए हैं। यहां वस्थवत 2 अब अमान्य हो जाती है। 

बॉक्स O, बॉक्स N के ठीक ऊपर रिा गया है। बॉक्स O और बॉक्स P के बीच तीन से अवधक बॉक्स रिे गए हैं। हम जानते हैं, दक 

बॉक्सों में एक बॉक्स Q भी है। अत: अंवतम व्यिस्था इस प्रकार होगी- 

 
 

S11. Ans.(e) 

Sol. दिए गए कथनों में से, बॉक्स M और बॉक्स T के बीच तीन बॉक्स रिे गए हैं। बॉक्स M या तो सबसे ऊपर या सबसे नीचे 

रिा गया है। यहां हमें 2 संभािनाएं वमिती हैं, यानी वस्थवत 1 और वस्थवत 2। बॉक्स S को बॉक्स T के ठीक नीचे रिा गया है। 

बॉक्स R और बॉक्स S के बीच िो बॉक्स रिे गए हैं। 

 

दिए गए कथनों से, बॉक्स M और बॉक्स R के बीच िो से अवधक बॉक्स नहीं रिे गए हैं। यहां वस्थवत 2 अब अमान्य हो जाती है। 

बॉक्स O, बॉक्स N के ठीक ऊपर रिा गया है। बॉक्स O और बॉक्स P के बीच तीन से अवधक बॉक्स रिे गए हैं। हम जानते हैं, दक 

बॉक्सों में एक बॉक्स Q भी है। अत: अंवतम व्यिस्था इस प्रकार होगी- 
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S12. Ans.(c) 

Sol. दिए गए कथनों में से, बॉक्स M और बॉक्स T के बीच तीन बॉक्स रिे गए हैं। बॉक्स M या तो सबसे ऊपर या सबसे नीचे 

रिा गया है। यहां हमें 2 संभािनाएं वमिती हैं, यानी वस्थवत 1 और वस्थवत 2। बॉक्स S को बॉक्स T के ठीक नीचे रिा गया है। 

बॉक्स R और बॉक्स S के बीच िो बॉक्स रिे गए हैं। 

 

दिए गए कथनों से, बॉक्स M और बॉक्स R के बीच िो से अवधक बॉक्स नहीं रिे गए हैं। यहां वस्थवत 2 अब अमान्य हो जाती है। 

बॉक्स O, बॉक्स N के ठीक ऊपर रिा गया है। बॉक्स O और बॉक्स P के बीच तीन से अवधक बॉक्स रिे गए हैं। हम जानते हैं, दक 

बॉक्सों में एक बॉक्स Q भी है। अत: अंवतम व्यिस्था इस प्रकार होगी- 

 
 
S13. Ans.(e) 

Sol. दिए गए कथनों में से, बॉक्स M और बॉक्स T के बीच तीन बॉक्स रिे गए हैं। बॉक्स M या तो सबसे ऊपर या सबसे नीचे 

रिा गया है। यहां हमें 2 संभािनाएं वमिती हैं, यानी वस्थवत 1 और वस्थवत 2। बॉक्स S को बॉक्स T के ठीक नीचे रिा गया है। 

बॉक्स R और बॉक्स S के बीच िो बॉक्स रिे गए हैं। 
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दिए गए कथनों से, बॉक्स M और बॉक्स R के बीच िो से अवधक बॉक्स नहीं रिे गए हैं। यहां वस्थवत 2 अब अमान्य हो जाती है। 

बॉक्स O, बॉक्स N के ठीक ऊपर रिा गया है। बॉक्स O और बॉक्स P के बीच तीन से अवधक बॉक्स रिे गए हैं। हम जानते हैं, दक 

बॉक्सों में एक बॉक्स Q भी है। अत: अंवतम व्यिस्था इस प्रकार होगी- 

 
 

S14. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S15. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S16. Ans.(b) 

Sol. 

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/5zsmwiLHz7


 
 

30  

 

 

S17. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S18. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S19. Ans.(b) 

Sol. दिए गए कथन से, Q, V के िायें से पांचिें स्थान पर बैठता है। V और A के बीच तीन व्यवि बैठते हैं। S, A के बायें से पांचिें 

स्थान पर बैठता है। यहां हमें 2 संभावित वस्थवतयां वमिती हैं - वस्थवत 1 और वस्थवत 2। 

 

V और D के बीच केिि एक व्यवि बैठा है। X, D के िायें से तीसरे स्थान पर बैठा है। S, D का वनकटतम पडोसी नहीं है। अब 

वस्थवत-2 को हटा दिया गया है। X और C के मध्य केिि तीन व्यवि बैठे हैं। 

 

Q िायें छोर से तीसरा है। P और T के बीच केिि छह व्यवि बैठे हैं। P, X का वनकटतम पडोसी है। इसविए, अंवतम व्यिस्था है- 
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S20. Ans.(a) 

Sol. दिए गए कथन से, Q, V के िायें से पांचिें स्थान पर बैठता है। V और A के बीच तीन व्यवि बैठते हैं। S, A के बायें से पांचिें 

स्थान पर बैठता है। यहां हमें 2 संभावित वस्थवतयां वमिती हैं - वस्थवत 1 और वस्थवत 2। 

 

V और D के बीच केिि एक व्यवि बैठा है। X, D के िायें से तीसरे स्थान पर बैठा है। S, D का वनकटतम पडोसी नहीं है। अब 

वस्थवत-2 को हटा दिया गया है। X और C के मध्य केिि तीन व्यवि बैठे हैं। 

 

Q िायें छोर से तीसरा है। P और T के बीच केिि छह व्यवि बैठे हैं। P, X का वनकटतम पडोसी है। इसविए, अंवतम व्यिस्था है- 

 
 
S21. Ans.(d) 

Sol. दिए गए कथन से, Q, V के िायें से पांचिें स्थान पर बैठता है। V और A के बीच तीन व्यवि बैठते हैं। S, A के बायें से पांचिें 

स्थान पर बैठता है। यहां हमें 2 संभावित वस्थवतयां वमिती हैं - वस्थवत 1 और वस्थवत 2। 

 

V और D के बीच केिि एक व्यवि बैठा है। X, D के िायें से तीसरे स्थान पर बैठा है। S, D का वनकटतम पडोसी नहीं है। अब 

वस्थवत-2 को हटा दिया गया है। X और C के मध्य केिि तीन व्यवि बैठे हैं। 
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Q िायें छोर से तीसरा है। P और T के बीच केिि छह व्यवि बैठे हैं। P, X का वनकटतम पडोसी है। इसविए, अंवतम व्यिस्था है- 

 
 

S22. Ans.(d) 

Sol. दिए गए कथन से, Q, V के िायें से पांचिें स्थान पर बैठता है। V और A के बीच तीन व्यवि बैठते हैं। S, A के बायें से पांचिें 

स्थान पर बैठता है। यहां हमें 2 संभावित वस्थवतयां वमिती हैं - वस्थवत 1 और वस्थवत 2। 

 

V और D के बीच केिि एक व्यवि बैठा है। X, D के िायें से तीसरे स्थान पर बैठा है। S, D का वनकटतम पडोसी नहीं है। अब 

वस्थवत-2 को हटा दिया गया है। X और C के मध्य केिि तीन व्यवि बैठे हैं। 

 

Q िायें छोर से तीसरा है। P और T के बीच केिि छह व्यवि बैठे हैं। P, X का वनकटतम पडोसी है। इसविए, अंवतम व्यिस्था है- 

 
 

S23. Ans.(d) 

Sol. दिए गए कथन से, Q, V के िायें से पांचिें स्थान पर बैठता है। V और A के बीच तीन व्यवि बैठते हैं। S, A के बायें से पांचिें 

स्थान पर बैठता है। यहां हमें 2 संभावित वस्थवतयां वमिती हैं - वस्थवत 1 और वस्थवत 2। 
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V और D के बीच केिि एक व्यवि बैठा है। X, D के िायें से तीसरे स्थान पर बैठा है। S, D का वनकटतम पडोसी नहीं है। अब 

वस्थवत-2 को हटा दिया गया है। X और C के मध्य केिि तीन व्यवि बैठे हैं। 

 

Q िायें छोर से तीसरा है। P और T के बीच केिि छह व्यवि बैठे हैं। P, X का वनकटतम पडोसी है। इसविए, अंवतम व्यिस्था है- 

 
 

S24. Ans.(a) 

Sol. िोन S न तो सबसे महंगा और न ही सबसे सस्ता है। िोन S और िोन J के बीच तीन िोन की कीमत है। िोन G, िोन J से 

ठीक सस्ता है। तीन संभावित वस्थवतयााँ हैं। 

 

फ़ोन G से सस्ते फ़ोन की संख्या, फ़ोन A से महंगे फ़ोन की संख्या के बराबर है। फ़ोन A और फ़ोन L के बीच िो फ़ोन की कीमत है 

जो फ़ोन D से ठीक सस्ती है। वस्थवत 2 और वस्थवत 3 यहााँ अमान्य हो जाती हैं। 

 

अब, शेष बचा िोन K है। िसूरे सबसे महंगे िोन की कीमत 98k है और तीसरे सबसे सस्ते िोन की कीमत 60k है। इसका अथव है 

दक िोन S की कीमत 98K है और िोन K की कीमत 60K है। 

 

चार फ़ोन, फ़ोन K से महंगे हैं। 

 

S25. Ans.(d) 

Sol. िोन S न तो सबसे महंगा और न ही सबसे सस्ता है। िोन S और िोन J के बीच तीन िोन की कीमत है। िोन G, िोन J से 

ठीक सस्ता है। तीन संभावित वस्थवतयााँ हैं। 
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फ़ोन G से सस्ते फ़ोन की संख्या, फ़ोन A से महंगे फ़ोन की संख्या के बराबर है। फ़ोन A और फ़ोन L के बीच िो फ़ोन की कीमत है 

जो फ़ोन D से ठीक सस्ती है। वस्थवत 2 और वस्थवत 3 यहााँ अमान्य हो जाती हैं। 

 

अब, शेष बचा िोन K है। िसूरे सबसे महंगे िोन की कीमत 98k है और तीसरे सबसे सस्ते िोन की कीमत 60k है। इसका अथव है 

दक िोन S की कीमत 98K है और िोन K की कीमत 60K है। 

 

फ़ोन D की संभावित कीमत 83k है। 

 
S26. Ans.(c) 

Sol. िोन S न तो सबसे महंगा और न ही सबसे सस्ता है। िोन S और िोन J के बीच तीन िोन की कीमत है। िोन G, िोन J से 

ठीक सस्ता है। तीन संभावित वस्थवतयााँ हैं। 

 

फ़ोन G से सस्ते फ़ोन की संख्या, फ़ोन A से महंगे फ़ोन की संख्या के बराबर है। फ़ोन A और फ़ोन L के बीच िो फ़ोन की कीमत है 

जो फ़ोन D से ठीक सस्ती है। वस्थवत 2 और वस्थवत 3 यहााँ अमान्य हो जाती हैं। 

 

अब, शेष बचा िोन K है। िसूरे सबसे महंगे िोन की कीमत 98k है और तीसरे सबसे सस्ते िोन की कीमत 60k है। इसका अथव है 

दक िोन S की कीमत 98K है और िोन K की कीमत 60K है। 
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फ़ोन K, फ़ोन J से ठीक महंगा है। 

 

S27. Ans.(a) 

Sol. नई श्रंििा - + 8 E 3 = 6 1 2 * % O @ 7 1 £ 9 $ A 5 U # 

 

S28. Ans.(c) 

Sol. *B%, #TX 

 

S29. Ans.(e) 

Sol. बाएं से 18िें के बाएं से 10िां = (18-10) = बाएं से 8िां = F 

 

S30. Ans.(b) 

Sol. 5U# 

 

S31. Ans.(b) 

Sol. M 2 * B % O C @ Z 7 1 £ 9 $ A  

 

S32. Ans.(a) 

Sol. दिए गए कथनों से,तीन से अवधक व्यवि C से छोटे थ।े C और P के बीच केिि एक व्यवि का जन्म हुआ था, इसविए हमारे 

पास तीन संभावित वस्थवतयााँ वस्थवत -1, वस्थवत -2 और वस्थवत -3 हैं। O सबसे छोटा व्यवि है: 

 

P और C के बीच की उम्र का अंतर Y और O के बीच की उम्र के अंतर के समान है। इसविए, वस्थवत -2 रद्द  हो जाती है। M, K से 

ठीक पहिे पैिा हुआ था। P, I से पहिे पैिा हुआ था। इसविए, वस्थवत -1 रद्द  हो जाती है। इसविए अंवतम व्यिस्था है : 
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S33. Ans.(b) 

Sol. दिए गए कथनों से,तीन से अवधक व्यवि C से छोटे थ।े C और P के बीच केिि एक व्यवि का जन्म हुआ था, इसविए हमारे 

पास तीन संभावित वस्थवतयााँ वस्थवत -1, वस्थवत -2 और वस्थवत -3 हैं। O सबसे छोटा व्यवि है: 

 

P और C के बीच की उम्र का अंतर Y और O के बीच की उम्र के अंतर के समान है। इसविए, वस्थवत -2 रद्द  हो जाती है। M, K से 

ठीक पहिे पैिा हुआ था। P, I से पहिे पैिा हुआ था। इसविए, वस्थवत -1 रद्द  हो जाती है। इसविए अंवतम व्यिस्था है : 

 
 

S34. Ans.(c) 

Sol. दिए गए कथनों से,तीन से अवधक व्यवि C से छोटे थ।े C और P के बीच केिि एक व्यवि का जन्म हुआ था, इसविए हमारे 

पास तीन संभावित वस्थवतयााँ वस्थवत -1, वस्थवत -2 और वस्थवत -3 हैं। O सबसे छोटा व्यवि है: 

 

P और C के बीच की उम्र का अंतर Y और O के बीच की उम्र के अंतर के समान है। इसविए, वस्थवत -2 रद्द  हो जाती है। M, K से 

ठीक पहिे पैिा हुआ था। P, I से पहिे पैिा हुआ था। इसविए, वस्थवत -1 रद्द  हो जाती है। इसविए अंवतम व्यिस्था है : 
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S35. Ans.(a)  

Sol. दिए गए कथनों से,तीन से अवधक व्यवि C से छोटे थ।े C और P के बीच केिि एक व्यवि का जन्म हुआ था, इसविए हमारे 

पास तीन संभावित वस्थवतयााँ वस्थवत -1, वस्थवत -2 और वस्थवत -3 हैं। O सबसे छोटा व्यवि है: 

 

P और C के बीच की उम्र का अंतर Y और O के बीच की उम्र के अंतर के समान है। इसविए, वस्थवत -2 रद्द  हो जाती है। M, K से 

ठीक पहिे पैिा हुआ था। P, I से पहिे पैिा हुआ था। इसविए, वस्थवत -1 रद्द  हो जाती है। इसविए अंवतम व्यिस्था है : 

 
 
S36. Ans.(b) 

Sol. दिए गए कथनों से,तीन से अवधक व्यवि C से छोटे थ।े C और P के बीच केिि एक व्यवि का जन्म हुआ था, इसविए हमारे 

पास तीन संभावित वस्थवतयााँ वस्थवत -1, वस्थवत -2 और वस्थवत -3 हैं। O सबसे छोटा व्यवि है: 
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P और C के बीच की उम्र का अंतर Y और O के बीच की उम्र के अंतर के समान है। इसविए, वस्थवत -2 रद्द  हो जाती है। M, K से 

ठीक पहिे पैिा हुआ था। P, I से पहिे पैिा हुआ था। इसविए, वस्थवत -1 रद्द  हो जाती है। इसविए अंवतम व्यिस्था है : 

 
 
S37. Ans.(c) 

Sol. I. M < S(सत्य ) II. O ≥ Q(असत्य ) 

 
S38. Ans.(d) 

Sol. I. G ≤ D(असत्य ) II. G > D(असत्य ) 

 
S39. Ans.(e) 

Sol. I. V > Z (असत्य ) II. W > V(सत्य ) 

 
S40. Ans.(b) 

Sol. I. L < O(असत्य ) II. K ≥ O(असत्य ) 

 
S41. Ans.(d) 
Sol.  

 
 
S42. Ans.(e) 
Sol. 
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S43. Ans.(e) 

Sol.  

 
 

S44. Ans.(d) 

Sol.  

 
 

S45. Ans.(a)  

Sol.  
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S46. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S47. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S48. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S49. Ans.(e) 

Sol. 
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S50. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S51. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S52. Ans.(a) 

Sol. 
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S53. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S54. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S55. Ans.(d) 

Sol. 
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S56. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S57. Ans.(b) 

Sol.  

 
 

S58. Ans.(e) 

Sol. 
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S59. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S60. Ans.(b) 

Sol. 
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S61. Ans.(d) 
Sol.  

 
 
S62. Ans.(b) 
Sol.  

 
 
S63. Ans.(a) 
Sol.  

 
 
S64. Ans.(b) 
Sol.  

 
 
S65. Ans.(b) 
Sol.  
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S66. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S67. Ans.(c) 

Sol.  

 
 

S68. Ans.(b) 

Sol.  

 
 

S69. Ans.(a) 

Sol.  

 
 

S70. Ans.(e) 

Sol.  

 
 

S71. Ans.(e) 

Sol.  
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S72. Ans.(a) 

Sol.  

 
 

S73. Ans.(c) 

Sol.  

 
 

S74. Ans.(d) 

Sol.  
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S75. Ans.(a) 

Sol.  

 
 

S76. Ans.(b) 

Sol.  

 
 

S77. Ans.(d) 

Sol.  

 
 

S78. Ans.(a) 

Sol.  

 
 

S79. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S80. Ans.(c) 

Sol.  
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